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Ratsmitglieder mit beratender Stimme 

Wortmann, Walter Freie Wähler Köln  

Verwaltung 

Kemp, Stefan  

Makrutzki, Edmund  
Salomon, Katharina  
Tempski, Hubertus  

Seniorenvertreterin 

Köhler, Christiane, Dr.  



Gäste 

Groneck, Christoph, Dr.  
Partsch, Martin  

Schriftführerin 

Paßmann, Miriam  

Presse 

Zuschauer 

Entschuldigt: 

Eröffnung der Sitzung und Begrüßung  
 

Herr Bezirksbürgermeister Mike Homann begrüßt die Anwesenden und eröffnet die 

Sitzung.  
  

 

Dringliche Beschlussvorlagen  
 

Es liegen drei dringliche Beschlussvorlagen der Verwaltung vor, über deren Aufnah-
me in die TO Herr Bezirksbürgermeister Homann gesondert abstimmen lässt: 

 Neubau eines Feuerwehrgerätehauses und einer Rettungswache in Rodenkir-
chen  
hier: Planungsbeschluss 

1041/2019  
 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen ist mit der Aufnahme in die TO unter  9.2.3 

Einverstanden. 

  

Abstimmungsergebnis:  

Einstimmig zugestimmt.  

 Beschluss über die Einleitung eines Bebauungsplanverfahrens (vorhabenbe-
zogener Bebauungsplan) und zur Durchführung der frühzeitigen Öffentlich-

keitsbeteiligung  
Arbeitstitel: `Sechtemer Straße/ Bonner Straße` in Köln-Raderberg 

1149/2019 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen ist mit der Aufnahme in die TO unter  9.2.4 

Einverstanden. 



  
  

Abstimmungsergebnis: 

Mehrheitlich gegen die Stimmen der CDU-Fraktion, der FDP-Fraktion und der 
Stimme des Herrn Ilg bei einer Stimme Enthaltung der SPD-Fraktion mit vier 

Stimmen der SPD-Fraktion, den Stimmen der Fraktion Die Grünen und der 
Stimme des Herrn Ilg abgelehnt. 

  

 

 2. Teilaufhebung des Bebauungsplanes 6440 Nd/03 (65410/03),  

Arbeitstitel: Kalscheurer Weg in Köln-Zollstock,  Anhörung der Bezirksvertre-
tung Rodenkirchen zu den Ergebnissen der frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteili-
gung, Beschluss über die Fortführung des Teilaufhebungsverfahrens 

0863/2019 

  

 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen ist mit der Aufnahme in die TO unter  9.2.5 ein-

verstanden. 

Abstimmungsergebnis:  
Einstimmig zugestimmt.  

 

Dringlichkeitsantrag:  
  

Es liegt ein gemeinsamer Dringlichkeitsantrag der CDU-Fraktion, der SPD-Fraktion 
und der Fraktion Die Grünen vor über dessen Aufnahme in die TO Herr Bezirksbür-

germeister Homann gesondert abstimmen lässt:  

 Erhaltenswerte Bäume an Rändern von B-Plan-Gebieten: Schutz,  

Gemeinsamer Dringlichkeitsantrag der CDU-Fraktion, der SPD-
Fraktion und der Fraktion Die Grünen 

 AN/0539/2019 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen erkennt die Dringlichkeit des Antrages an und 
nimmt ihn unter TOP 8.1.14 in die Tagesordnung auf.  

Abstimmungsergebnis:  

Einstimmig zugestimmt.  

 

Danach erklärt Herr Bezirksbürgermeister Homann, dass zusätzlich folgende Punkte 
in die Tagesordnung aufgenommen werden sollen:  
  

7 Beantwortung von Anfragen 



7.1.4 Pflege der Raderberger Brache;  
Beantwortung einer Anfrage des Herrn Bronisz aus der Sitzung am 
25.02.2019 (AN/00184/2019) 

0943/2019 

7.2 Neue Anfragen 

7.2.6 Ordnungswidriges Gehwegparken;  
Anfrage der Fraktion Die Grünen 

AN/0633/2019 

7.2.7 Sporthalle der Bezirkssportanlage Süd in Zollstock,  
Anfrage der CDU-Fraktion,  

AN/0634/2019 

10 Mitteilungen 

10.2.9 Stadtbahn Bonn - Niederkassel - Köln  

Hier: Information zum aktuellen Sachstand 

0490/2019 

10.2.10 Stellungnahme der KölnBäder GmbH zu TOP 8.1.2.1 aus der Sitzung der 
Bezirksvertretung Rodenkirchen am 25.03.2019  - Hallenbad Rodenkirchen - 
Publikumsöffnung auch an Wochenenden, Antrag der Fraktion Die Grünen - 

AN/0425/2019 

1581/2019 

10.2.11 Unfallhäufungsstellen und tödliche Verkehrsunfälle des Jahres 2018 im 
Stadtbezirk Rodenkirchen 

1359/2019 

  

  
Reihenfolge der Beratungen:  

 

Die Sitzung beginnt mit den Tagesordnungspunkten  
 



 TOP A Vortrag Lärmminderungskonzept des Flughafens Köln/Bonn  
Herr Partsch - Leiter des Bereiches Nachhaltigkeit und Umlandkommu-

nikation des Flughafens Köln / Bonn 

 10.2.9 Stadtbahn Bonn - Niederkassel - Köln  
Hier: Information zum aktuellen Sachstand 

 0490/2019  
 

 10.2.8 mit Dringlichkeitsantrag 8.1.14; 9.1.3; 9.2.4, 9.2.5;  

 2.1; 7.1.2; 7.1.3; 8.1.2; 8.1.4, 8.1.6, 8.1.11, 8.1.12, 8.1.13, 9.1.1, 9.1.5,  

9.2.2, 10.2.11 

 dann weiter in der Reihenfolge. 
  

Herr Bezirksbürgermeister Mike Homann stellt die so geänderte TO zur Abstimmung: 

  
Beschluss:  

  

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen ist mit der so geänderten Tagesordnung einver-

standen.  
 

Abstimmungsergebnis:  
Einstimmig zugestimmt.  

 

Tagesordnung 

I. Öffentlicher Teil 

TOP A Vortrag Lärmminderungskonzept des Flughafens Köln/Bonn  
Herr Partsch - Leiter des Bereiches Nachhaltigkeit und Umlandkommunikati-
on des Flughafens Köln / Bonn 

1 Einwohnerfragestunde gemäß § 48 Absatz 1 Satz 3 der Gemeindeord-
nung des Landes Nordrhein-Westfalen 

2 Anregungen und Beschwerden gemäß § 24 der Gemeindeordnung des 
Landes Nordrhein-Westfalen 

2.1 Bürgereingabe gem. § 24 GO "Geschwindigkeitsbeschränkung auf dem Zoll-

stockgürtel" (AZ: 02-1600-50/17) 
1839/2017 

3 Einwohneranträge gemäß § 25 der Gemeindeordnung des Landes Nord-
rhein-Westfalen 



4 Bürgerbegehren und Bürgerentscheide gemäß § 26 der Gemeindeord-
nung des Landes Nordrhein-Westfalen 

5 Anregungen und Stellungnahmen des Integrationsrates gemäß § 27 der 

Gemeindeordnung des Landes Nordrhein-Westfalen 

6 Annahme von Schenkungen 

7 Anfragen 

7.1 Beantwortung von Anfragen aus vorangegangenen Sitzungen 

7.1.1 Verkehrssituation an Grundschulen bei Schulbeginn und Schulende;  

Beantwortung einer Anfrage der CDU-Fraktion aus der Sitzung am 
28.01.2019 (AN/0089/2019), TOP 7.2.5 

0508/2019 

7.1.2 Parkplatzsituation aufgrund von Baustellen in Bayenthal  
Beantwortung einer Anfrage der CDU-Fraktion zur Sitzung der Bezirksvertre-

tung Rodenkirchen am 25.02.2019, TOP 7.2.4 
1015/2019 

7.1.3 Pünktlichkeit der E-Busse am Höninger Platz  
Beantwortung einer Anfrage der SPD-Fraktion in der Sitzung der Bezirksver-
tretung Rodenkirchen am 25.02.2019, TOP 7.2.2 

1049/2019 

7.1.4 Pflege der Raderberger Brache;  

Beantwortung einer Anfrage des Herrn Bronisz aus der Sitzung am 
25.02.2019 (AN/00184/2019) 
0943/2019 

7.2 Neue Anfragen 

7.2.1 Sachstand zum Ausbau des Zollstockbad,  

Anfrage des Herrn Ilg 
AN/0385/2019 

7.2.1.1 Beantwortung der KölnBäder GmbH vom 29.04.2019 (AN/0385/2019) 

1570/2019 

7.2.2 Bürger im Bezirk vor Gentrifizierung schützen,  

Anfrage des Herrn Ilg 
AN/0476/2019 



7.2.2.1 Beantwortung der Verwaltung 
1629/2019 

7.2.3 Neues Konzept zur Umgestaltung des Kölnbergs in Meschenich,  

Anfrage des Herrn Ilg 
AN/0477/2019 

7.2.4 Sachstand der Sportplatzplanung für Rondorf,  
Anfrage der CDU-Fraktion 
AN/0558/2019 

7.2.5 Erhebliche Staubbelastung in Godorf durch die Fa. Alpha,  
Anfrage der CDU-Fraktion 

AN/0562/2019 

7.2.6 Ordnungswidriges Gehwegparken;  
Anfrage der Fraktion Die Grünen 

AN/0633/2019 

7.2.7 Sporthalle der Bezirkssportanlage Süd in Zollstock,  

Anfrage der CDU-Fraktion 
AN/0634/2019 

8 Anträge 

8.1 Entscheidungen gemäß § 37 Absatz 1 der Gemeindeordnung des Landes 
Nordrhein-Westfalen 

8.1.1 Kommunikationsverhalten der Fa. Shell,  
Antrag der CDU-Fraktion 
AN/0553/2019 

8.1.2 Anwohnerparkplätzen für die Godorfer-Hauptstraße in Köln-Godorf,  
Antrag der SPD-Fraktion 

AN/0544/2019 

8.1.3 Alte Trauerhalle in Weiß: Umwandlung in ein Kolumbarium,  
Gemeinsamer Antrag der Fraktion Die Grünen und der FDP-Fraktion 

AN/0348/2019 

8.1.4 Instandsetzung der maroden Parkbuchten auf der Schwalbacher Straße,  

Antrag des Herrn Ilg 
AN/0481/2019 

8.1.5 Sanierung der Grüngürtel-Schule,  

Antrag der CDU-Fraktion mit Beitritt der SPD-Fraktion 
AN/0554/2019 



8.1.6 Einrichtung einer zusätzlichen Haltestelle der Linie 130 am Kreuzungspunkt 
der Straßen Am Feldrain / Sürther Feldallee / Grüner Weg in Köln-Sürth,  
Antrag der SPD-Fraktion mit Beitritt der Fraktion Die Grünen 

AN/0545/2019 

8.1.7 Spielplätze in Sürth: eindeutige Kennzeichnung der Flächen,  

Antrag der Fraktion Die Grünen 
AN/0473/2019 

8.1.8 Anzeigetafel in dem Kundenzentrum des Bürgeramtes Rodenkirchen an das 

Internet anbinden,  
Antrag der FDP-Fraktion 

AN/0540/2019 

8.1.8.1 Modifizierter Antrag der FDP-Fraktion:  
Verbesserung des Kundenservice in der Meldehalle des Bürgeramtes Ro-

denkirchen 
AN/0696/2019 

8.1.9 Schulhof der Grundschulen in der Caesarstraße,  
Antrag der CDU-Fraktion 
AN/0552/2019 

8.1.10 Mehr Schwimmkurse für Kinder in den Bädern in Zollstock und Rodenkir-
chen, Antrag der SPD-Fraktion 

AN/0563/2019 

8.1.11 Dringende Sanierung des Radweges entlang der B 51 in Rodenkirchen,  
Antrag der FDP-Fraktion mit Beitritt des Herr Bronisz 

AN/0560/2019 

8.1.12 Schaffung von mehr Parkraum auf der Kierberger Straße in Zollstock,  

Antrag der CDU-Fraktion 
AN/0555/2019 

8.1.13 Beseitigung der Straßenschäden an der Einmündung der L150 auf die L300,  

Antrag der CDU-Fraktion 
AN/0557/2019 

8.1.14 Erhaltenswerte Bäume an Rändern von B-Plan-Gebieten: Schutz,  
Gemeinsamer Dringlichkeitsantrag der CDU-Fraktion, der SPD-Fraktion und 
der Fraktion Die Grünen 

AN/0539/2019 



8.2 Vorschläge und Anregungen gemäß § 37 Absatz 5 Satz 5 der Gemeindeord-
nung des Landes Nordrhein-Westfalen 

9 Verwaltungsvorlagen 

9.1 Entscheidungen gemäß § 37 Absatz 1 der Gemeindeordnung des Landes  
Nordrhein-Westfalen 

9.1.1 Planungsbeschluss für die Umgestaltung der Sürther Straße zwischen Ge-
samtschule und Friedhof und der Eygelshovener Straße bis zum Anschluss 
Baugebiet Sürther Feld 

0814/2017 

9.1.1.1 Ergänzungsantrag der Fraktion Die Grünen neu -  

AN 1336-2018 ist hinfällig 
AN/0679/2019 

9.1.1.2 Ergänzungsantrag der SPD-Fraktion zur Vorlage 0814/2017 - Planungsbe-

schluss für die Umgestaltung der Sürther Straße 
AN/0681/2019 

9.1.2 Bank Ecke Engeldorfer Str. / Am Engeldorfer Berg in Köln-Meschenich 
1053/2019 

9.1.3 Parkstadt Süd, Begleitgremium 

0738/2019 

9.1.4 Inanspruchnahme öffentlichen Straßenlandes durch die Aufstellung eines 

Informations-Schaukastens vor dem Grundstück Rodenkirchener Str. 129 in 
Köln-Rondorf 
1364/2019 

9.1.5 5-Jahresprogramm der Erschließungsmaßnahmen (inklusive Erschließungen 
im Rahmen von Wohnungsbaumaßnahmen), Rodenkirchen 

0573/2019 

9.2 Anhörungen und Stellungnahmen gemäß § 37 Absatz 5 Sätze 1 und 2 der 
Gemeindeordnung des Landes Nordrhein-Westfalen 

9.2.1 269. Satzung über die Festlegungen gemäß § 8 der Satzung der Stadt Köln 
vom 28. Februar 2005 über die Erhebung von Beiträgen nach § 8 Absatz 1 

Satz 2 KAG NRW für straßenbauliche Maßnahmen 
4127/2018 



9.2.2 Baubeschluss für die Umgestaltung des Knotenpunktes Alteburger Stra-
ße/Bayenthalgürtel/An der Alteburger Mühle im Bereich der Bismarcksäule 
sowie Freigabe einer investiven Auszahlungsermächtigung - hier: Finanzstel-

le 6601-1201-2-1004, Bayenthalgürtel/Alteburger Straße, Schulwegsicherung 
0972/2019 

9.2.3 Neubau eines Feuerwehrgerätehauses und einer Rettungswache in Ro-
denkirchen  
hier: Planungsbeschluss 

1041/2019 

9.2.4 PLATZHALTER – Vorlage wurde nicht behandelt, weil sie wegen Verfristung 

nicht auf die Tagesordnung genommen wurde.  
Beschluss über die Einleitung eines Bebauungsplanverfahrens (vorha-
benbezogener Bebauungsplan) und zur Durchführung der frühzeitigen Öf-

fentlichkeitsbeteiligung  
Arbeitstitel: `Sechtemer Straße/ Bonner Straße` in Köln-Raderberg  

1149/2019 
1149/2019 

9.2.5 2. Teilaufhebung des Bebauungsplanes 6440 Nd/03 (65410/03),  

Arbeitstitel: Kalscheurer Weg in Köln-Zollstock,  Anhörung der Bezirksvertre-
tung Rodenkirchen zu den Ergebnissen der frühzeitigen Öffentlichkeitsbetei-

ligung, Beschluss über die Fortführung des Teilaufhebungsverfahrens 
0863/2019 

10 Mitteilungen 

10.1 Mitteilungen des Bezirksbürgermeisters 

10.2 Mitteilungen der Verwaltung 

10.2.1 Ergebnisbericht Jugendbefragung 
0715/2019 

10.2.2 Mitteilung zu Lärmschutzmaßnahmen im Stadtbezirk Rodenkirchen, Antrag 

der CDU-Fraktion, AN/1768/2018 
1083/2019 

10.2.3 Stadtverschönerungsprogramm 2016/2017 für den Bezirk Rodenkirchen 
1182/2019 

10.2.4 Aufbau eines Kriminalpräventiven Rates Köln 

1073/2019 

10.2.5 Priorisierende Schulbaumaßnahmenliste 2018 

1436/2019 



10.2.6 STADTRADELN 2019 
1344/2019 

10.2.7 Sachstandsbericht für das Jahr 2018 bezüglich der Umsetzung des Landes-

förderprogramms "Gute Schule 2020" 
1313/2019 

10.2.8 Geplante Neubebauung im Bereich Raderthalgürtel  
Änderung des Bebauungsplanes 67419/08  
Arbeitstitel: Raderthalgürtel (neu) in Köln-Zollstock, 1.Änderung  

Hier: Umgang mit den Bäumen im Bereich der Böschung 
1410/2019 

10.2.9 Stadtbahn Bonn - Niederkassel - Köln  
Hier: Information zum aktuellen Sachstand 
0490/2019 

10.2.10 Stellungnahme der KölnBäder GmbH zu TOP 8.1.2.1 aus der Sitzung der 
Bezirksvertretung Rodenkirchen am 25.03.2019  - Hallenbad Rodenkirchen - 

Publikumsöffnung auch an Wochenenden, Antrag der Fraktion Die Grünen - 
AN/0425/2019 
1581/2019 

10.2.11 Unfallhäufungsstellen und tödliche Verkehrsunfälle des Jahres 2018 im 
Stadtbezirk Rodenkirchen 

1359/2019 



I. Öffentlicher Teil 

  TOP A Vortrag Lärmminderungskonzept des Flughafens Köln/Bonn  
Herr Partsch - Leiter des Bereiches Nachhaltigkeit und Umlandkommu-

nikation des Flughafens Köln / Bonn 

Herr Bezirksbürgermeister Herr Homann begrüßt Herrn Partsch und lässt zunächst 

über das Rederecht abstimmen.  
 

1. Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen erteilt Herrn Partsch Rederecht zu TOP A in 
dieser Sitzung.  

Abstimmungsergebnis:  

Einstimmig zugestimmt. 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen dankt Herrn Partsch für die informativen Ausfüh-

rungen. 

1 Einwohnerfragestunde gemäß § 48 Absatz 1 Satz 3 der Gemeindeord-
nung des Landes Nordrhein-Westfalen 

Es liegt kein Antrag vor. 

2 Anregungen und Beschwerden gemäß § 24 der Gemeindeordnung des 

Landes Nordrhein-Westfalen 

2.1 Bürgereingabe gem. § 24 GO "Geschwindigkeitsbeschränkung auf dem 
Zollstockgürtel" (AZ: 02-1600-50/17) 

1839/2017 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen empfiehlt dem Ausschuss für Anregungen und 
Beschwerden folgenden Beschluss zu fassen: 

Der Ausschuss für Anregungen und Beschwerden dankt dem Petenten für die Ein-

gabe. 

Eine Entscheidung über die zulässige Höchstgeschwindigkeit soll jedoch erst nach 

Vorlage des Lärmgutachtens und der entsprechenden Empfehlung getroffen werden. 

Abstimmungsergebnis:  
Mehrheitlich gegen die Stimme des Herrn Ilg zugestimmt. 

3 Einwohneranträge gemäß § 25 der Gemeindeordnung des Landes Nord-
rhein-Westfalen 

Es liegt kein Antrag vor. 



4 Bürgerbegehren und Bürgerentscheide gemäß § 26 der Gemeindeord-
nung des Landes Nordrhein-Westfalen 

Es liegt kein Antrag vor. 

5 Anregungen und Stellungnahmen des Integrationsrates gemäß § 27 der 
Gemeindeordnung des Landes Nordrhein-Westfalen 

Es liegt kein Antrag vor. 

6 Annahme von Schenkungen 

Es liegt keine Vorlage vor. 

7 Anfragen 

7.1 Beantwortung von Anfragen aus vorangegangenen Sitzungen 

7.1.1 Verkehrssituation an Grundschulen bei Schulbeginn und Schulende;  
Beantwortung einer Anfrage der CDU-Fraktion aus der Sitzung am 
28.01.2019 (AN/0089/2019), TOP 7.2.5 

0508/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Beantwortung der Anfrage zur 

Kenntnis. 

7.1.2 Parkplatzsituation aufgrund von Baustellen in Bayenthal  
Beantwortung einer Anfrage der CDU-Fraktion zur Sitzung der Bezirks-

vertretung Rodenkirchen am 25.02.2019, TOP 7.2.4 
1015/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Beantwortung der Anfrage zur Kennt-
nis. 

Frau Aengenvoort bittet um Beantwortung folgender Nachfragen: 

 Welche Straßenbreite ist vorhanden und welche ist erforderlich für die Einrichtung 

von Motorradparkplätzen? 

 Ein Bedarf besteht auf jeden Fall, weil genau dort regelmäßig ca. fünf  Motorroller 

parken 



 
 Die Anfrage wurde hinsichtlich der Fahrradstellplätze noch nicht beantwortet. Frau 

Aengenvoort bittet dies nachzuholen; denn auch Fahrräder stehen dort immer auf 

dem Bürgersteig. 

 

7.1.3 Pünktlichkeit der E-Busse am Höninger Platz  
Beantwortung einer Anfrage der SPD-Fraktion in der Sitzung der Be-
zirksvertretung Rodenkirchen am 25.02.2019, TOP 7.2.2 

1049/2019 



Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Beantwortung der Anfrage zur 
Kenntnis. 

7.1.4 Pflege der Raderberger Brache;  

Beantwortung einer Anfrage des Herrn Bronisz aus der Sitzung am 
25.02.2019 (AN/00184/2019) 

0943/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Beantwortung der Anfrage zur 
Kenntnis. 

7.2 Neue Anfragen 

7.2.1 Sachstand zum Ausbau des Zollstockbad,  

Anfrage des Herrn Ilg 
AN/0385/2019 

Die Anfrage wurde zur Beantwortung an die Fachverwaltung verwiesen.  

7.2.1.1 Beantwortung der KölnBäder GmbH vom 29.04.2019 (AN/0385/2019) 
1570/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Beantwortung der Anfrage zur 
Kenntnis. 

7.2.2 Bürger im Bezirk vor Gentrifizierung schützen,  

Anfrage des Herrn Ilg 
AN/0476/2019 

Die Anfrage wurde zur Beantwortung an die Fachverwaltung verwiesen.  

7.2.2.1 Beantwortung der Verwaltung 
1629/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Beantwortung der Anfrage zur 
Kenntnis. 

7.2.3 Neues Konzept zur Umgestaltung des Kölnbergs in Meschenich,  
Anfrage des Herrn Ilg 
AN/0477/2019 

Die Anfrage wurde zur Beantwortung an die Fachverwaltung verwiesen.  

7.2.4 Sachstand der Sportplatzplanung für Rondorf,  

Anfrage der CDU-Fraktion 
AN/0558/2019 



Die Anfrage wurde zur Beantwortung an die Fachverwaltung verwiesen.  

7.2.5 Erhebliche Staubbelastung in Godorf durch die Fa. Alpha,  
Anfrage der CDU-Fraktion 

AN/0562/2019 

Die Anfrage wurde zur Beantwortung an die Fachverwaltung verwiesen.  

7.2.6 Ordnungswidriges Gehwegparken;  
Anfrage der Fraktion Die Grünen 
AN/0633/2019 

Die Anfrage wurde zur Beantwortung an die Fachverwaltung verwiesen.  

7.2.7 Sporthalle der Bezirkssportanlage Süd in Zollstock,  

Anfrage der CDU-Fraktion 
AN/0634/2019 

Die Anfrage wurde zur Beantwortung an die Fachverwaltung verwiesen.  

8 Anträge 

8.1 Entscheidungen gemäß § 37 Absatz 1 der Gemeindeordnung des Lan-

des Nordrhein-Westfalen 

8.1.1 Kommunikationsverhalten der Fa. Shell,  
Antrag der CDU-Fraktion 

AN/0553/2019 

Die CDU-Fraktion zieht den Antrag zurück. 

8.1.2 Anwohnerparkplätzen für die Godorfer-Hauptstraße in Köln-Godorf,  

Antrag der SPD-Fraktion 
AN/0544/2019 

Die SPD-Fraktion modifiziert ihren Antrag zum 1. Teil dahingehend, dass es einen 
Ortstermin mit der Firma Shell durch den Bezirksbürgermeister organisiert wird. 

Herr Homann lässt daher den Antrag getrennt abstimmen. 

1. Beschluss:  
 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  
 

Die Verwaltung wird beauftragt, die Grünfläche im Kreuzungsbereich Godorfer 
Hauptstraße / Bunsenstraße vor parkenden Autos durch geeignete Maßnahmen  zu 

schützen.  



Abstimmungsergebnis  
Einstimmig zugestimmt. 

2. Beschluss:  
 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  
  

Der erste Teil des Antrags wird mit der Maßgabe und der Bitte an den Bezirksbür-

germeister vertagt, einen Ortstermin mit der Fachverwaltung und der Firma Shell zur 
Klärung der Parkplatzsituation durchzuführen. 

Abstimmungsergebnis  
Einstimmig zugestimmt. 

8.1.3 Alte Trauerhalle in Weiß: Umwandlung in ein Kolumbarium,  
Gemeinsamer Antrag der Fraktion Die Grünen und der FDP-Fraktion 

AN/0348/2019 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  
  
Die am o.g. Thema beteiligten Fachverwaltungen (Liegenschaft, Gebäudewirtschaft, Fried-
hofsverwaltung) werden gebeten, der BV Rodenkirchen mündlich den aktuellen Sachstand 
zu erläutern. Hierbei ist insbesondere darzustellen, wieso dem einstimmig gefassten Be-
schluss aus der Sitzung 02/2011 bzw. 09/2013 nach Einrichtung eines Kolumbariums immer 
noch nicht nachgekommen wurde; zudem wird ein Zeitplan zur Umsetzung erwartet.    

Abstimmungsergebnis:  

Einstimmig zugestimmt. 

(nicht anwesend: Herr Theilen von Wrochem, Frau Sandow) 

8.1.4 Instandsetzung der maroden Parkbuchten auf der Schwalbacher Stra-

ße,  
Antrag des Herrn Ilg 

AN/0481/2019 

Die Fraktion Die Grünen nimmt nicht an der Abstimmung teil. 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  
 

Die Verwaltung wird beauftragt, die immer noch maroden Parkbuchten des städti-
schen Parkplatzes entlang der Schwalbacher Straße 3-17, einer erneuten Begutach-
tung zu unterziehen und aus Sicherheitsgründen zeitnah instand zu setzen.  

Dabei ist darauf zu achten, dass der Erhalt der alten Bäume gewährleistet ist.  

Abstimmungsergebnis:  

Mehrheitlich mit den Stimmen der CDU-Fraktion, der FDP-Fraktion und der 
Stimme des Herrn Ilg gegen die vier Stimmen der SPD-Fraktion und des Herrn 
Bronisz zugestimmt. 



(nicht anwesend: Frau Bussmann) 

8.1.5 Sanierung der Grüngürtel-Schule,  
Antrag der CDU-Fraktion mit Beitritt der SPD-Fraktion 

AN/0554/2019 

Die SPD-Fraktion bittet um Beitritt. 

Die CDU-Fraktion stimmt dem Beitritt zu. 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  

 

Die Verwaltung wird aufgefordert, die Voraussetzungen dafür zu schaffen, dass die 

umfassende Sanierung der Grüngürtel-Schule in der Mainstraße, in unmittelbarem 
Anschluss an den Umzug der Ernst-Moritz-Arndt-Schule (EMA) zum neuen Standort 
im Sürther Feld erfolgen kann und sicherzustellen, dass die Sanierung auch zu die-

sem Zeitpunkt beginnt. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig zugestimmt. 

(nicht anwesend: Herr Theilen von Wrochem, Frau Sandow, Frau Dr. Müller) 

8.1.6 Einrichtung einer zusätzlichen Haltestelle der Linie 130 am Kreuzungs-

punkt der Straßen Am Feldrain / Sürther Feldallee / Grüner Weg in Köln-
Sürth,  

Antrag der SPD-Fraktion mit Beitritt der Fraktion Die Grünen 
AN/0545/2019 

Die Fraktion Die Grünen bittet dem Antrag beitreten zu dürfen. 

Die SPD-Fraktion stimmt dem Beitritt zu. 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  
  

Die Verwaltung wird beauftragt, in Kooperation mit den Kölner Verkehrsbetrieben 

einen Haltepunkt der Linie 130 am Kreuzungspunkt der Straßen Am Feldrain / 
Sürther Feldallee / Grüner Weg in Köln-Sürth einzurichten.  

Abstimmungsergebnis:  
Mehrheitlich gegen eine Stimme der CDU-Fraktion zugestimmt. 

8.1.7 Spielplätze in Sürth: eindeutige Kennzeichnung der Flächen,  
Antrag der Fraktion Die Grünen 

AN/0473/2019 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  



  
Die Bezirksvertretung Rodenkirchen bittet die Verwaltung, die Flächen der nicht ein-
gezäunten Spielplätze "Seniorenweg" (einschließlich der dortigen Jungendschutzhüt-

te) und "Rheinufer / An der Rampe" (einschließlich der am Rand aufgestellten Ruhe-
bänke) mit Schildern eindeutig zu kennzeichnen. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig zugestimmt. 

(nicht anwesend: Herr Theilen von Wrochem, Frau Sandow, Frau Dr. Müller) 

8.1.8 Anzeigetafel in dem Kundenzentrum des Bürgeramtes Rodenkirchen an 
das Internet anbinden,  

Antrag der FDP-Fraktion 
AN/0540/2019 

Der Antrag AN 0540/2019 ist hinfällig. 

Es liegt ein modifizierter Antrag der FDP-Fraktion (AN/0696/2019) vor. 

8.1.8.1 Modifizierter Antrag der FDP-Fraktion:  

Verbesserung des Kundenservice in der Meldehalle des Bürgeramtes 
Rodenkirchen 
AN/0696/2019 

Beschluss:  
 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  
 

Die Verwaltung wird gebeten, die auf der Internetseite des Kundenzentrums vom 

Bürgeramt Rodenkirchen angezeigten Wartezeiten für die Anmelde-Nr. der Kunden 
der Meldehalle, möglichst nahe an die tatsächliche Warte-/Bearbeitungszeit für die 

Kunden zu verbessern. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig zugestimmt. 

(nicht anwesend: Herr Theilen von Wrochem, Frau Sandow, Frau Dr. Müller) 

8.1.9 Schulhof der Grundschulen in der Caesarstraße,  

Antrag der CDU-Fraktion 
AN/0552/2019 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  

Die Verwaltung wird beauftragt, bei der geplanten Containeraufstellung für die Fran-

ziskusschule und die Maria-Sybilla-Merian-Schule die angrenzende Schulerweite-
rungsfläche zu nutzen. Sollte eine Platzierung der Container auf dem Schulhof un-



umgänglich sein, wird die Verwaltung beauftragt, entsprechende Ausgleichsflächen 
der Schulerweiterungsfläche dem verbleibenden Schulhof zuzuschlagen. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig zugestimmt. 

(nicht anwesend: Herr Theilen von Wrochem, Frau Sandow, Frau Dr. Müller) 

8.1.10 Mehr Schwimmkurse für Kinder in den Bädern in Zollstock und Ro-
denkirchen, Antrag der SPD-Fraktion 
AN/0563/2019 

Die SPD-Fraktion modifiziert ihren Antrag. 

Herr Ilg stellt einen Änderungsantrag, dass eine Einschränkung der Nutzung durch 

die Bürgerinnen und Bürger nicht gegeben sein darf. 

Herr Homann lässt über diesen abstimmen. 

1. Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  
 

Der Antrag wird dahingehend ergänzt, dass eine Einschränkung der Nutzung durch 
die Bürgerinnen und Bürger nicht gegeben sein darf. 

Abstimmungsergebnis: 

Mehrheitlich gegen die Stimme des Herrn Ilg abgelehnt. 

(nicht anwesend: Herr Theilen von Wrochem, Frau Sandow, Frau Dr. Müller) 

Sodann lässt Herr Homann über den modifizierten Antrag der SPD-Fraktion abstim-
men. 

2. Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden modifizierten  Beschluss:  

  

Die Verwaltung wird gebeten, die KölnBäder GmbH aufzufordern mehr Schwimmkur-
se für Kinder unterschiedlichen Alters in den Schwimmbädern Zollstock und Ro-
denkirchen zu ermöglichen. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig bei Enthaltung des Herrn Ilg zugestimmt. 

(nicht anwesend: Herr Theilen von Wrochem, Frau Sandow, Frau Dr. Müller, 
Herr Heinzlmeier) 

8.1.11 Dringende Sanierung des Radweges entlang der B 51 in Rodenkirchen,  
Antrag der FDP-Fraktion mit Beitritt des Herr Bronisz 

AN/0560/2019 

Die FDP-Fraktion modifiziert ihren Antrag. Industriestraße soll gestrichen werden. 

Herr Bronisz bittet um Beitritt. 



Die FDP-Fraktion stimmt dem Beitritt zu. 

Herr Schykowski stellt einen Vertagungsantrag dahingehend, dass das Thema im 
Runden Tisch Radverkehr behandelt werden soll. 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  

  
Der AN/0560/2019 „Dringende Sanierung des Radweges entlang der B 
51 in Rodenkirchen“  wird mit der Maßgabe vertagt, ihn, wie von der Be-
zirksvertretung Rodenkirchen mehrheitlich beschlossen, im Runden 

Tisch Radverkehr zu behandeln.  
Abstimmungsergebnis:  

Mehrheitlich gegen die Stimme des Herrn Ilg zugestimmt.  

 

8.1.12 Schaffung von mehr Parkraum auf der Kierberger Straße in Zollstock,  

Antrag der CDU-Fraktion 
AN/0555/2019 

Herr Ilg bittet um Beitritt. 

Die CDU-Fraktion stimmt dem Beitritt zu. 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  

 

Die Verwaltung wird beauftragt, auf der Kierberger Straße zwischen Vorgebirgsstra-
ße und Nauheimer Straße auf dem Bürgersteig, wo das Parken auf dem Bürgersteig 

erlaubt ist, senkrechte Parkbuchten zu markieren, um zusätzliche Parkmöglichkeiten 
zu schaffen. Am schmaleren Ende Richtung Nauheimer Straße, wo die Bürgersteig-
breite dafür nicht ausreicht, sollen drei Motorrad-/Motorroller-Parkplätze markiert 

werden. 

Abstimmungsergebnis: 

Mehrheitlich gegen die Stimmen der CDU-Fraktion, der FDP-Fraktion und der 
Stimme des Herrn Ilg mit den Stimmen der SPD-Fraktion, den Stimmen der 
Fraktion Die Grünen und der Stimme des Herrn Bronisz abgelehnt. 

8.1.13 Beseitigung der Straßenschäden an der Einmündung der L150 auf die 
L300,  

Antrag der CDU-Fraktion 
AN/0557/2019 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  

  
Die Verwaltung wird gebeten, in Zusammenarbeit mit Straßen-NRW für eine schnelle Besei-



tigung der Fahrbahnschäden auf L300 an der Einmündung der L150 zu sorgen, wo starke 
Bodenunebenheiten eine akute Gefährdung insbesondere für den Schwerverkehr darstellen. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig zugestimmt. 

(nicht anwesend: Herr Bronisz) 

8.1.14 Erhaltenswerte Bäume an Rändern von B-Plan-Gebieten: Schutz,  
Gemeinsamer Dringlichkeitsantrag der CDU-Fraktion, der SPD-Fraktion 
und der Fraktion Die Grünen 

AN/0539/2019 

Die Fraktion Die Grünen gibt folgendes zu Protokoll: 

Die Fraktion "Die Grünen" stellt fest, dass das Stadtplanungsamt bei seinem Vorgehen im 
Verfahren „B-Plan Raderthalgürtel, 1. Änderung" offensichtlich eine Irreführung der Bezirks-
vertretung in Kauf nahm, den beauftragten Prüfprozess (TOP 8.1.9 vom 13.11.2017) zur 
Umplanung des Vorhabens zeitlich verschleppte und zudem falsch umsetzte. Hierfür werden 
die Zuständigen gerügt. 

Beschluss:  
 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  
 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen beauftragt die Verwaltung, umgehend dem 

Schutz erhaltenswerter Bäume im öffentlichen Raum im Bezirk an B-Plan- und 
Grundstücksgrenzen durch die folgenden verbindlichen Festsetzungen (z.B. durch 

eine interne Richtlinie) einen höheren Stellenwert zu sichern:  
 

 frühzeitiger Nachweis der intensiven Prüfung einer Bauverträglichkeit geplan-

ter Vorhaben mit erhaltenswerten Bestandsbäumen als Voraussetzung zur Be-
rücksichtigung in architektonischen Wettbewerben und sonstigen Verfahren, 

 Umsetzbarkeit aller Vorgaben zum Baumschutz bei Baumaßnahmen (DIN 
18920) und der Richtlinie zur Anlage von Straßen, Teil 4 (RAS-LP 4).  
 

Aspekte wie Feuerwehrzufahrten, Anleiterbarkeit des 2. Rettungsweges, Ein- und 
Ausfahrten von Tiefgaragen, Baustellenrichtungen und Kraneinsätze müssen hierbei 

berücksichtigt sein oder im Konfliktfall mit Wurzelräumen bzw. Kronen-
Traufbereichen  durch Umplanung gelöst werden. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig zugestimmt. 

(Die FDP-Fraktion hat an der Abstimmung nicht teilgenommen.) 



8.2 Vorschläge und Anregungen gemäß § 37 Absatz 5 Satz 5 der Gemein-
deordnung des Landes Nordrhein-Westfalen 

9 Verwaltungsvorlagen 

9.1 Entscheidungen gemäß § 37 Absatz 1 der Gemeindeordnung des Lan-
des  Nordrhein-Westfalen 

9.1.1 Planungsbeschluss für die Umgestaltung der Sürther Straße zwischen 
Gesamtschule und Friedhof und der Eygelshovener Straße bis zum An-
schluss Baugebiet Sürther Feld 

0814/2017 

Herr Schykowski stellt einen Vertagungsantrag.  

  
1. Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss: 

Die Vorlage TOP 9.1.1 soll weiter vertagt werden, damit der umfassende Ände-
rungsantrag der SPD-Fraktion nochmal geprüft werden kann. 

Abstimmungsergebnis:  
Mehrheitlich mit den Stimmen der SPD-Fraktion, der Fraktion Die Grünen, der 
Stimmen des Herrn Bronisz und des Herrn Ilg gegen die Stimmen der CDU-

Fraktion und der FDP-Fraktion abgelehnt.  
 

Herr BBM Homann unterbricht für 5 Minuten die Sitzung um 21:00 Uhr. 

Die Sitzung wird von Herrn BBM Homann um 21:05 Uhr wieder eröffnet. 

Herr Giesen stellt einen Vertagungsantrag, mit der Maßgabe, dass die Fachverwal-

tung zu den in den Änderungsanträgen der SPD-Fraktion (AN/0681/2019) und der 
Fraktion Die Grünen (AN/0679/2019) beantragten Maßnahmen Stellung bis zur 

nächsten Sitzung nehmen soll; für den Fall einer zu großen Komplexität der Maß-
nahmen alternativ mit der Bitte um Durchführung einer Sonder-
Fraktionsvorsitzenden-Sitzung mit Teilnahme der Fachverwaltung. 

2. Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen vertagt die Vorlage, mit der Maßgabe, dass die 
Fachverwaltung zu den in den Änderungsanträgen der SPD-Fraktion AN/0681/2019 
und der Fraktion Die Grünen AN/0679/2019 beantragten Maßnahmen Stellungnah-
me bis zur nächsten Sitzung (03.06.2019) nimmt; für den Fall einer zu großen 

Komplexität der Maßnahmen wird alternativ die Verwaltung mit der Durchführung 
einer Sonder-Fraktionsvorsitzenden-Sitzung beauftragt, mit Teilnahme der Fachver-
waltung. 

Die beiden Anträge beinhalten folgende Maßnahmen, zu denen um Stellungnahme 
der Verwaltung gebeten wird: 

 Fraktion Die Grünen - AN/0679/2019: 



- Beibehaltung des östlich gelegenen Zwei-Richtung-Radwegs entlang der 
Sürther Straße auf dem Abschnitt zwischen Eygelshovener Straße und Ge-
samtschule, ggfs. unter Verzicht auf den östlich gelegenen Pkw-Parkstreifen. 

- Prüfung auf Verlängerung dieses Zwei-Richtung-Radwegs bis zum Martins-
weg. 

- Einrichtung einer Abstandsfläche (= Sicherheitszone 0,25 m) zwischen dem 
gegenüberliegenden Park- und Radfahrstreifen. 

- Einrichtung von Radfahrstreifen in der Eygelshovener Straße am Einmün-
dungsbereich in die Sürther Straße.  
 

 SPD-Fraktion - AN/0681/2019: 

- Der Knotenpunkt Sürther Straße/Eygelshovener Straße sowie Sürther  
Straße/Martinsweg sollen als kleine Kreisverkehre ausgestaltet werden.  

- …..hierfür ist ein Flächentausch mit dem Anlieger notwendig.  
Das Verhandlungsergebnis soll vor Baubeginn der BV 2 mitgeteilt wer-

den.  

- Bei den Planungen zur Verengung des Straßenquerschnittes  
soll darauf geachtet werden, dass es zu keiner Verstärkung des zurzeit 

auftretenden Rückstaus aus beiden Richtungen, bei Schulanfang bzw. 
Schulschluss oder schulischen und sportlichen Veranstaltungen kommt. 

- Die Baumallee von der Wattigniestraße bis Kiefernweg soll bis zum 
Waldstück Friedhof verlängert werden. 

- In Bezug auf den Beschluss vom 26.01.2015 soll ergänzt werden: 

o Die Anforderungen des Verkehrs sollen mit dem Nahversorgungs-
zentrum abgestimmt werden. 

o Es soll eine Gesamtkonzeption, unter Einbeziehung des Straßen- 
und Platzbereiches, entwickelt werden. 

o Zur Öffnung des Areals, soll die Umgestaltung der Sürther Straße 

mit sicheren und attraktiven Fußwegen, aus allen umliegenden Be-
reichen zum Dorfmittelpunkt, versehen werden. 

- Die folgenden Punkte wurden von der SPD-Fraktion in der BV-Sitzung 
am 17.09.2018 mündlich eingebracht bzw. sollen darüber hinaus ergänzt 
werden:  

 

o Die Parkplätze an der Sürther Straße sollen nicht quer sondern pa-

rallel zur Fahrbahn eingerichtet werden.  
o Die Radwege sollen rot markiert und mit Richtungspfeilen versehen 

werden. 

o Bei  ein- bzw. ausführenden Straßen soll dem Radverkehr Vorrang 
gewährt werden 

o Die Eygelshovener Straße mit einer Radspur ausgelegt werden. 
o Es soll eine E-Tankstelle am Friedhof eingerichtet werden. 



Abstimmungsergebnis:  
Mehrheitlich gegen die Stimme des Herrn Ilg zugestimmt.  
(nicht anwesend: Herr Theilen von Wrochem, Frau Sandow, Frau Ramrath) 

9.1.1.1 Ergänzungsantrag der Fraktion Die Grünen neu -  
AN 1336-2018 ist hinfällig 

AN/0679/2019 

Die Fraktion Die Grünen hat ihren Antrag AN/1336/2018 zurückgezogen.  
Der Antrag AN/1336/2018 ist daher hinfällig. 

Es liegt ein neuer Ergänzungsantrag der Fraktion Die Grünen: AN/0679/2019 vor. 

Der Ergänzungsantrag AN/0679/2019 der Fraktion Die Grünen ist durch den Verta-

gungsantrag des Herrn Giesen auch vertagt. Die Fachverwaltung wird um Stellung-
nahme zu den einzelnen Maßnahmen bis zur nächsten Sitzung gebeten.  

9.1.1.2 Ergänzungsantrag der SPD-Fraktion zur Vorlage 0814/2017 - Planungs-

beschluss für die Umgestaltung der Sürther Straße 
AN/0681/2019 

Die SPD-Fraktion hat ihren Antrag wie folgt modifiziert. 

 Der Knotenpunkt Sürther Straße/Eygelshovener Straße sowie Sürther  
Straße/Martinsweg sollen als kleine Kreisverkehre ausgestaltet werden.  

…..hierfür ist ein Flächentausch mit dem Anlieger notwendig.  
Das Verhandlungsergebnis soll vor Baubeginn der BV 2 mitgeteilt 

werden.  

 Bei den Planungen zur Verengung des Straßenquerschnittes  
soll darauf geachtet werden, dass es zu keiner Verstärkung des zur-

zeit auftretenden Rückstaus aus beiden Richtungen, bei Schulan-
fang bzw. Schulschluss oder schulischen und sportlichen Veran-

staltungen kommt. 

 Die Baumallee von der Wattigniestraße bis Kiefernweg soll bis zum 
Waldstück Friedhof verlängert werden. 

 In Bezug auf den Beschluss vom 26.01.2015 soll ergänzt werden:  
- Die Anforderungen des Verkehrs sollen mit dem Nahversor-

gungszentrum abgestimmt werden. 
- Es soll eine Gesamtkonzeption, unter Einbeziehung des Stra-

ßen- und Platzbereiches, entwickelt werden. 

- Zur Öffnung des Areals, soll die Umgestaltung der Sürther Stra-
ße mit sicheren und attraktiven Fußwegen, aus allen umliegen-

den Bereichen zum Dorfmittelpunkt, versehen werden. 

 Die folgenden Punkte wurden von der SPD-Fraktion in der BV-
Sitzung am 17.09.2018 mündlich eingebracht bzw. sollen darüber 

hinaus ergänzt werden: 



o Die Parkplätze an der Sürther Straße sollen nicht quer sondern pa-
rallel zur Fahrbahn eingerichtet werden.  

o Die Radwege sollen rot markiert und mit Richtungspfeilen versehen 

werden. 
o Bei ein- bzw. ausführenden Straßen soll dem Radverkehr Vorrang 

gewährt werden 
o Die Eygelshovener Straße mit einer Radspur ausgelegt werden. 
o Es soll eine E-Tankstelle am Friedhof eingerichtet werden 

Der modifizierte Ergänzungsantrag AN/0681/2019 der SPD-Fraktion ist durch den 
Vertagungsantrag des Herrn Giesen auch vertagt. Die Fachverwaltung wird um Stel-

lungnahme zu den einzelnen Maßnahmen des Antrages bis zur nächsten Sitzung 
gebeten.  

9.1.2 Bank Ecke Engeldorfer Str. / Am Engeldorfer Berg in Köln-Meschenich 

1053/2019 

Frau Aengenvoort stellt einen Vertagungsantrag dahingehend, dass Herr Denhof in 

der nächsten Sitzung im Juni 2019 bitte Stellung nehmen soll. 

  

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen fasst folgenden Beschluss:  
  

Die Vorlage wird mit der Maßgabe, dass Herr Denhof zur nächsten Sitzung im Juni 
2019 Stellung nehmen soll, vertagt. 

Abstimmungsergebnis:  
Einstimmig zugestimmt. 

9.1.3 Parkstadt Süd, Begleitgremium 

0738/2019 

Herr Schykowski beantragt um 19:25 Uhr 5 Minuten Sitzungsunterbrechung. 

Herr BBM Homann eröffnet die Sitzung wieder um 19:30 Uhr. 

Es liegt ein Ergänzungsantrag des Herrn Ilg vor.  
Er bittet um getrennte Abstimmung der einzelnen Punkte und modifiziert seinen An-

trag bzgl. der öffentlichen und nichtöffentlichen Sitzungsdurchführungen. 

Herr BBM Homann lässt über diesen Antrag getrennt abstimmen.  

 

1. Beschluss: 

Die Bezirksvertretung fasst folgenden Beschluss: 

Der Stadtentwicklungsausschuss und der Rat der Stadt Köln werden gebeten, die 
Präambel der Geschäftsordnung des Begleitgremiums Parkstadt Süd, wie folgt zu 



ergänzen:  
 

a) Das Gremium ist in erster Linie ein Bürger-Gremium mit beratendem Charak-

ter. Stimmberechtigt für Beratungsbeschlüsse und die Zusammenfassung der 
Beratungsergebnisse, sind ausschließlich die anwesenden Vertreterinnen und 

Vertreter der Stadtgesellschaft.  
Abstimmungsergebnis:  
Mehrheitlich gegen die Stimme des Herrn Ilg bei Enthaltung einer Stimme der 

CDU-Fraktion und der Stimme des Herrn Bronisz mit fünf Stimmen der CDU-
Fraktion, den Stimmen der SPD-Fraktion, der Fraktion Die Grünen und der FDP-

Fraktion abgelehnt. 

b) Das Gremium führt sowohl öffentliche als auch nicht öffentliche Sitzungen 
durch. 

Abstimmungsergebnis: 

Mehrheitlich gegen eine Stimme der CDU-Fraktion, die Stimmen der Fraktion 

Die Grünen und die Stimmen des Herrn Bronisz und des Herrn Ilg mit fünf 
Stimmen der CDU-Fraktion, den Stimmen der SPD-Fraktion und der FDP-
Fraktion abgelehnt. 

Es liegt ein Änderungsantrag des Herrn Bronisz vor, dass die Einzelmandatsträger 
ebenfalls in das Begleitgremium als Vertreter der Bezirksvertretung Rodenkirchen 

entsendet werden sollen. 

Herr BBM Homann lässt über diesen Antrag abstimmen.  
 

2. Beschluss: 

Die Bezirksvertretung fasst folgenden Beschluss: 

"Die Bezirksvertretung Rodenkirchen entsendet folgende Vertreterinnen und Ver-
treter der stimmberechtigten Fraktionen und Einzelmandatsträger als Mitglieder 

des Begleitgremiums Parkstadt Süd:" 

Fraktionen der  

Bezirksvertretung 
Rodenkirchen (BV 2) 1. Vertreter/in Stellvertreter/in 

CDU-Fraktion  
Frau  

Constanze Aengenvoort 

  
Herr  

Christoph Schykowski 

SPD-Fraktion  

  
Herr  

Dr Jörg Klusemann 

  
Frau  

Elisabeth Sandow 

Fraktion Die Grünen  
Herr  
Manfred Giesen 

  
Frau  

Dr. Sabine Müller 



FDP-Fraktion  
Herr  

Karl Wolters 

Herr  

Tobias Arens 

Einzelmandatsträger  
Herr  
Berthold Bronisz 

  
 

Einzelmandatsträger  Herr Thorsten Ilg  

 

Die Liste der teilnehmenden Fraktionsmitglieder wird um die teilnehmenden 

Einzelmandatsträger ergänzt.  

Abstimmungsergebnis: 

Mehrheitlich mit den Stimmen der SPD-Fraktion, der Fraktion Die Grünen, der 
FDP-Fraktion und der Stimmen der Herren Bronisz und Ilg bei Enthaltung zwei-
er Stimmen der CDU-Fraktion gegen vier Stimmen der CDU-Fraktion zuge-

stimmt. 

Sodann lässt Herr Homann über die ergänzte Vorlage „Parkstadt Süd – Begleitgre-

mium“ abstimmen. 

3. Beschluss: 

Die Bezirksvertretung fasst folgenden ergänzten Beschluss: 

1. Die Bezirksvertretung Rodenkirchen entsendet folgende Vertreterinnen und 
Vertreter der stimmberechtigten Fraktionen und Einzelmandatsträger als Mit-

glieder des Begleitgremiums Parkstadt Süd: 
Fraktionen der  
Bezirksvertretung 

Rodenkirchen (BV 2) 1. Vertreter/in Stellvertreter/in 

CDU-Fraktion  
Frau  

Constanze Aengenvoort 

  

Herr  
Christoph Schykowski 

SPD-Fraktion  

  
Herr  

Dr Jörg Klusemann 

  
Frau  

Elisabeth Sandow 

Fraktion Die Grünen  
Herr  

Manfred Giesen 

  
Frau  

Dr. Sabine Müller 

FDP-Fraktion  
Herr  
Karl Wolters 

Herr  
Tobias Arens 

Einzelmandatsträger  
Herr  
Berthold Bronisz 

  
 



Einzelmandatsträger  
Herr  

Thorsten Ilg 
 

  
Die Liste der teilnehmenden Fraktionsmitglieder wird um die teilnehmenden 
Einzelmandatsträger ergänzt.  

2. Die Bezirksvertretung Rodenkirchen benennt folgende Vertreterinnen und Ver-
treter der Stadtgesellschaft als Mitglieder des Begleitgremiums Parkstadt Süd:  

 

  1. Vertreter/in Stellvertreter/in 

Bürgerverein Köln  

Bayenthal-Marienburg e.V. 
Herr  

Johannes Werner  

  
Herr  

Tim Deest 

Allgemeiner Bürgerverein  
Köln-Zollstock e.V. 

  
Herr  

Bodo Schmitt 

  
Herr  

Ulrich Bauer 

Bürgerverein  
RADERBERG und -THAL e.V. 

  
Herr  
Andreas Full  

  
Herr  
Jan Gudorf 

Bürgernetzwerk Südliche Innen-
stadterweiterung (BÜSIE) 

  
Frau  
Ursula  

Große-Grollmann 

  
Frau  

Hiltrud Herber 

Kölner NeuLand e.V. 

  
Herr  

Stefan Rahmann  

  
Frau  

Judith Levold  

Netzwerk BÜRGER für BÄUME 

  
Herr  
Harald von der Stein 

  
Frau  
Birgit Hirscher  

Jugendforum 
Herr  

Jaap Schäfer  
 

 

Abstimmungsergebnis:  

Einstimmig zugestimmt. 

9.1.4 Inanspruchnahme öffentlichen Straßenlandes durch die Aufstellung 

eines Informations-Schaukastens vor dem Grundstück Rodenkirchener 
Str. 129 in Köln-Rondorf 
1364/2019 



Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen stimmt der Aufstellung des Informations-
Schaukastens des TuS Rondorf e. V. zu. Weitere Schaukästen an diesem Standort 

werden nicht mehr zugelassen. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig zugestimmt. 

(nicht anwesend: Herr Theilen von Wrochem, Frau Sandow, Frau Dr. Müller) 

9.1.5 5-Jahresprogramm der Erschließungsmaßnahmen (inklusive Erschlie-

ßungen im Rahmen von Wohnungsbaumaßnahmen), Rodenkirchen 
0573/2019 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen stellt den Bedarf für die Erschließungsmaßnah-
men mit bezirklicher Bedeutung für die Jahre 2019 ff. entsprechend der Anlagen fest 

und beauftragt die Verwaltung mit der Umsetzung dieser Maßnahmen. 

Abstimmungsergebnis: 

Mehrheitlich gegen die Stimme des Herrn Ilg zugestimmt. 

(nicht anwesend: Herr Theilen von Wrochem, Frau Sandow) 

9.2 Anhörungen und Stellungnahmen gemäß § 37 Absatz 5 Sätze 1 und 2 

der Gemeindeordnung des Landes Nordrhein-Westfalen 

9.2.1 269. Satzung über die Festlegungen gemäß § 8 der Satzung der Stadt 

Köln vom 28. Februar 2005 über die Erhebung von Beiträgen nach § 8 
Absatz 1 Satz 2 KAG NRW für straßenbauliche Maßnahmen 
4127/2018 

Beschluss:  
 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen empfiehlt dem Rat folgenden Beschluss zu fas-
sen: 

Der Rat beschließt den Erlass der 269. Satzung über die Festlegungen gemäß § 8 

der Satzung der Stadt Köln vom 28. Februar 2005 über die Erhebung von Beiträgen 
nach § 8 Absatz 1 Satz 2 KAG NRW für straßenbauliche Maßnahmen in der zu die-

sem Beschluss paraphierten Fassung. 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig zugestimmt. 

(nicht anwesend: Herr Theilen von Wrochem, Frau Sandow, Frau Dr. Müller) 



9.2.2 Baubeschluss für die Umgestaltung des Knotenpunktes Alteburger 
Straße/Bayenthalgürtel/An der Alteburger Mühle im Bereich der Bis-
marcksäule sowie Freigabe einer investiven Auszahlungsermächtigung 

- hier: Finanzstelle 6601-1201-2-1004, Bayenthalgürtel/Alteburger Stra-
ße, Schulwegsicherung 

0972/2019 

Beschluss:  
 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen empfiehlt dem Verkehrsausschuss und dem Fi-
nanzausschuss folgenden Beschluss zu fassen: 

1. Der Verkehrsausschuss beauftragt die Verwaltung, die Ausführungsplanung 
für die Umgestaltung des Knotenpunktes Alteburger Stra-
ße/Bayenthalgürtel/An der Alteburger Mühle im Bereich der Bismarcksäule auf 

der Grundlage der beigefügten Entwurfsplanung zu erstellen und die Maß-
nahme mit Gesamtkosten in Höhe von rd. 604.200 € umzusetzen.  

  
Der Verkehrsausschuss verzichtet auf eine Wiedervorlage, wenn die Bezirks-
vertretung Rodenkirchen uneingeschränkt zustimmt. 

2. Der Finanzausschuss beschließt die Freigabe einer investiven Auszahlungs-
ermächtigung in Höhe von 50.000 € für die Umgestaltung des Knotenpunktes 

Alteburger Straße/Bayenthalgürtel/An der Alteburger Mühle im Bereich der 
Bismarksäule im Teilfinanzplan 1201, Straßen, Wege, Plätze, bei der Finanz-
stelle 6601-1201-2-1004, Bayenthalgürtel/Alteburger Straße, Schulwegsiche-

rung, Teilplanzeile 8, Auszahlungen für Baumaßnahmen,  Haushaltsjahr 2019. 
Abstimmungsergebnis:  

Mehrheitlich gegen die Stimme des Herrn Ilg zugestimmt.  
(nicht anwesend: Herr Theilen von Wrochem, Frau Sandow) 

9.2.3 Neubau eines Feuerwehrgerätehauses und einer Rettungswache in Ro-

denkirchen  
hier: Planungsbeschluss 

1041/2019 

Beschluss:  
 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen empfiehlt dem Gesundheitsausschuss und dem 
Finanzausschuss folgenden Beschluss zu fassen: 

1. Der Gesundheitsausschuss beauftragt die Verwaltung mit der Planung zum 
Neubau eines Feuerwehrgerätehauses mit einer integrierten Rettungswache 
auf dem städtischen Grundstück im Sürther Feld. Die Planungskosten bis zum 

Abschluss der Entwurfsplanung (Leistungsphase 3) belaufen sich auf 590.000 
€. 

2. Der Finanzausschuss beschließt die erstmalige Freigabe von Planungsmitteln 
in Höhe von 300.000 € im Teilfinanzplan 0212 – Brand- u. Bevölkerungs-
schutz, Rettungsdienst – bei Finanzstelle 3701-0212-2-6300 „Neubau Geräte-



haus und Rettungswache Rodenkirchen“, Teilplanzelle 8 – Auszahlung für 
Baumaßnahmen im Haushaltsjahr 2019. 

Abstimmungsergebnis:  

Einstimmig zugestimmt. 

9.2.4 PLATZHALTER – Vorlage wurde nicht behandelt, weil sie wegen Verfris-

tung nicht auf die Tagesordnung genommen wurde.  
Beschluss über die Einleitung eines Bebauungsplanverfahrens (vorha-
benbezogener Bebauungsplan) und zur Durchführung der frühzeitigen 

Öffentlichkeitsbeteiligung  
Arbeitstitel: `Sechtemer Straße/ Bonner Straße` in Köln-Raderberg  

1149/2019 
1149/2019 

Die Vorlage 1149/2019 ist verfristet von der Fachverwaltung vorgelegt worden. 

Beschluss: 

Die verfristete Vorlage soll unter Ziffer 9.2.4 auf die Tagesordnung mit aufgenommen 

werden. 

Abstimmungsergebnis: 

Mehrheitlich gegen die Stimmen der CDU-Fraktion, der FDP-Fraktion und der 

Stimme des Herrn Ilg bei einer Stimme Enthaltung der SPD-Fraktion mit vier 
Stimmen der SPD-Fraktion, den Stimmen der Fraktion Die Grünen und der 

Stimme des Herrn Ilg abgelehnt. 

Die Vorlage 1149/2019 wurde daher nicht auf die Tagesordnung der Sitzung der Be-
zirksvertretung Rodenkirchen am 13.05.2019 aufgenommen.  

Die Vorlage 1149/2019 wird am 03.06.2019 in der nächsten Sitzung der Bezirksver-
tretung Rodenkirchen behandelt. 

9.2.5 2. Teilaufhebung des Bebauungsplanes 6440 Nd/03 (65410/03),  
Arbeitstitel: Kalscheurer Weg in Köln-Zollstock,  Anhörung der Bezirks-
vertretung Rodenkirchen zu den Ergebnissen der frühzeitigen Öffent-

lichkeitsbeteiligung, Beschluss über die Fortführung des Teilaufhe-
bungsverfahrens 

0863/2019 

Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen empfiehlt dem Stadtentwicklungsausschuss fol-

genden Beschluss zu fassen: 

Der Stadtentwicklungsausschuss  

1. nimmt die Ergebnisse der frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteiligung nach § 3 Ab-
satz 1 Baugesetzbuch (BauGB) gemäß der Stellungnahme der Verwaltung (An-
lage 3) zur Kenntnis; 

2. beauftragt die Verwaltung, das Teilaufhebungsverfahren fortzuführen. 



Abstimmungsergebnis:  
Einstimmig bei Enthaltung des Herrn Ilg zugestimmt. 

10 Mitteilungen 

10.1 Mitteilungen des Bezirksbürgermeisters 

Es liegt keine Mitteilung vor. 

10.2 Mitteilungen der Verwaltung 

10.2.1 Ergebnisbericht Jugendbefragung 
0715/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Mitteilung zur Kenntnis. 

10.2.2 Mitteilung zu Lärmschutzmaßnahmen im Stadtbezirk Rodenkirchen, 

Antrag der CDU-Fraktion, AN/1768/2018 
1083/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Mitteilung zur Kenntnis. 

10.2.3 Stadtverschönerungsprogramm 2016/2017 für den Bezirk Rodenkirchen 
1182/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Mitteilung zur Kenntnis. 

10.2.4 Aufbau eines Kriminalpräventiven Rates Köln 
1073/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Mitteilung zur Kenntnis. 

10.2.5 Priorisierende Schulbaumaßnahmenliste 2018 

1436/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Mitteilung zur Kenntnis. 

10.2.6 STADTRADELN 2019 

1344/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Mitteilung zur Kenntnis. 

10.2.7 Sachstandsbericht für das Jahr 2018 bezüglich der Umsetzung des 
Landesförderprogramms "Gute Schule 2020" 
1313/2019 



Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Mitteilung zur Kenntnis. 

Frau Aengenvoort bittet um Beantwortung folgender Nachfragen: 

 Woraus resultiert es, dass in den Stadtbezirk Rodenkirchen bislang kölnweit am we-

nigsten Mittel geflossen sind? Welche sind in den definierten Sozialraum Meschenich 

geflossen? 

10.2.8 Geplante Neubebauung im Bereich Raderthalgürtel  
Änderung des Bebauungsplanes 67419/08  

Arbeitstitel: Raderthalgürtel (neu) in Köln-Zollstock, 1.Änderung  
Hier: Umgang mit den Bäumen im Bereich der Böschung 

1410/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Mitteilung zur Kenntnis. 

10.2.9 Stadtbahn Bonn - Niederkassel - Köln  

Hier: Information zum aktuellen Sachstand 
0490/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Mitteilung zur Kenntnis. 

Herr Bezirksbürgermeister Herr Homann begrüßt  
Herrn Dr. – Ing. Groneck und lässt zunächst über das Rederecht abstimmen.  

 

2. Beschluss: 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen erteilt Herrn Dr. – Ing. Groneck zu  

TOP 10.2.9 Rederecht in dieser Sitzung.  

Abstimmungsergebnis:  

Einstimmig zugestimmt. 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen dankt Herrn Dr. – Ing. Groneck für die 
informativen Ausführungen. 

10.2.10 Stellungnahme der KölnBäder GmbH zu TOP 8.1.2.1 aus der Sitzung der 
Bezirksvertretung Rodenkirchen am 25.03.2019  - Hallenbad Rodenkir-
chen - Publikumsöffnung auch an Wochenenden, Antrag der Fraktion 

Die Grünen - AN/0425/2019 
1581/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Mitteilung zur Kenntnis. 

10.2.11 Unfallhäufungsstellen und tödliche Verkehrsunfälle des Jahres 2018 im 
Stadtbezirk Rodenkirchen 

1359/2019 

Die Bezirksvertretung Rodenkirchen nimmt die Mitteilung zur Kenntnis. 

Frau Aengenvoort bittet um Beantwortung folgender Nachfragen: 



 Welche Maßnahmen wurden für die Kreuzung Bonner Str./ Bayenthalgürtel geprüft? 

Warum lassen sich keine Maßnahmen finden, die die Verkehrssicherheit dort erhö-

hen? 

 Wann wird die neue Verkehrsregelung an der Kreuzung Militärringstr./ Konrad-

Adenauer-Str/Leyboldstr. umgesetzt? 

 Wie ist die Ampelschaltung für Fußgänger und Radfahrer eingestellt, die von der 

Schillerstraße über den Bayenthalgürtel in die Goethestraße  wollen? Welche Warte-

zeiten gibt es? 

ENDE des öffentlichen Teils  

  
_________________________  _______________________ 

Mike Homann    Miriam Paßmann  

(Bezirksbürgermeister)   (Schriftführerin)  
 

 

Herr Bezirksbürgermeister Mike Homann bedankt sich für die Mitarbeit und schließt 
die Sitzung. 

  
_________________________  _______________________ 

Mike Homann    Miriam Paßmann  
(Bezirksbürgermeister)   (Schriftführerin)  
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